

## 政法委改革加速 依法治国全面"升级"

http://www.sina.com.cn 2014年10月23日 22:24 中国产经新闻报

## 本报记者 马秋爽报道

为期四天的中国共产党第十八届中央委员会第四次全体会议于10月23日在北京落下帷幕,此次全会全面讨论了依法治国等重大问题,依法治国"升级版"方案面世。

四中全会公报提出,完善确保依法独立公正行使审判权和检察权的制度,建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度,建立健全司法人员履行法定职责保护机制。

司法公正是依法治国的重要目标,相关改革备受瞩目。此前,司法体制改革的蓝图已铺陈开来,政法委系统的改革也已迈出脚步。

有报道称,10月17日,中央社会治安综合治理委员举行全体会议,会议提出用法治思维和法治方式推进平安建设。消息指出,国内政法委工作升格为由总书记直接分管。

中国社会科学院法学研究所经济法研究室助理研究员肖京对《中国产经新闻》记者表示: "在我看来,这次中央在政法委系统的改革,既是全面推进依法治国的重要环节,又是真正实现依法治国的重要保障,必然会对今后依法治国的具体实践产生重大而深远的影响。"

自十八大以来,政法委系统已经作出多项改革。从中央层面,政治局常委不再兼任中央 政法委书记,改由政治局委员兼任。在地方层面,除个别省份外,各省级政法委书记均不再 兼任公安厅(局)长。

对此,中国政法大学法学院教授许身健在接受《中国产经新闻》记者采访时表示,在我们国家的刑事诉讼过程中,公检法三机关相互配合,相互制约,政法委是党领导和管理政法工作的职能部门,公安机关是负责侦查的,如果公安局长兼任政法委书记就会破坏制约的关系,而且会把侦查中错误的观念、做法、结果贯彻审判的始终,会带到诉讼的终点。这不符合公平的原则,也不符合三个机关相互制约的原理。

肖京表示,一方面,近期中央在政法委系统所进行的各项改革,都是围绕依法治国这个主题来进行的,可以看作是全面推进依法治国整体系统的一个重要组成部分和关键环节,这对进一步充实依法治国具体内容具有十分重要的意义。另一方面,全面推进依法治国,不仅需要完备的法律制度,同时还需要科学合理的司法体制予以保障,政法委改革作为当前司法体制改革的重要突破口,为依法治国的真正实现提供了重要的体制保障。

此外,在政法委系统,也有部分法学专家、媒体人入职。中央政法委书记孟建柱也曾指出,要进一步理顺党委政法委与政法各单位的关系,支持审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权,支持政法各单位依照宪法和法律独立负责、协调一致地开展工作。他还曾告诉政法委官员们:"领导们就不要对具体个案做出批示了,让各个司法机关放手去做就行了。"

对此,许身健表示,政法委的责任重大,专家学者会有一些独特的视角,通过他们的加入会更好地防止出现错案,这种现象是值得肯定的。

政法委系统的改革是从官员任职、其他专业人士参与、理念转变等方位的整体性改革,许身健表示,问题是结构性的问题,在改革上要有整体性的思维。这个改革是针对政法委在之前的设置中存在的一些问题的,是以问题为中心以结果为导向的改革。不是头痛医头脚痛医脚,而是整体性地对问题加以解决。这一点是值得肯定的。

肖京表示,在整个司法体制中,党对司法的领导始终是一个非常重要的核心问题。近期中央在政法委系统进行了一系列改革,这也标志着全面推进司法体制改革即将进入实质性阶段。

文章来源: http://finance.sina.com.cn/roll/20141023/222420624166.shtml